

ОРГАНИЗАЦИЯ ДУХОВНО- ПРАВСТВЕННОГО ВОСПИТАНИЯ В УЧРЕЖДЕНИИ ОБЩЕГО СРЕДНЕГО ОБРАЗОВАНИЯ

Янушкевич Ирина Ивановна,

*заместитель директора по воспитательной работе государственного
учреждения образования «Учебно-педагогический комплекс Добровольский
детский сад – средняя школа»*

В числе важнейших проблем воспитания серьезную тревогу вызывают вопросы духовного и нравственного воспитания молодежи. Чему учить и как воспитывать, как научить ребенка любить Отечество, свою национальную культуру, самобытность и традиции своего народа? Этот вопрос не раз задавал себе каждый из нас.

В вечном поиске положительного и доброго мы, как правило, выходим на блистательный образец – общечеловеческие ценности и идеалы. Примером может служить наследие В.А.Сухомлинского, который отмечал: «Особая сфера воспитательной работы – ограждение детей от одной из самых больших бед – пустоты души, бездуховности... Настоящий человек начинается там, где есть святыни души...»

Одни из главных принципов воспитания я считаю развитие духовности. И основой для этого может служить приобщение школьников к православным ценностям и идеалам. По моему мнению, педагог должен помочь ребенку сформировать его внутренний нравственный регулятор, позволяющий объективно оценивать свои поступки и в любой ситуации самостоятельно принимать правильные нравственные решения.

Хочу поделиться опытом работы по духовно-нравственному воспитанию школьников, сложившимся в нашем учреждении образования.

С 1 сентября 2013 года ГУО «УПК Добровольский детский сад – средняя школа» реализует инновационный проект «Внедрение модели организационно-методического обеспечения программ духовно-нравственного воспитания учащихся 8-9 классов на православных традициях белорусского народа»

Организация целостного процесса духовно-нравственного воспитания осуществляется через выполнение основных функций:

- создание воспитывающей духовно-нравственной среды для духовно-нравственного просвещения и воспитания детей и подростков;
- гражданско-патриотическое воспитание обучающихся, стимулирование здорового образа жизни, коррекцию негативного поведения, профилактику преступлений и правонарушений среди несовершеннолетних как основы духовно- нравственного воспитания;
- организация коллективной творческой и социально-значимой деятельности школьников в целях выявления и развития творческих возможностей каждого обучающегося.

Для успешной реализации проекта были созданы социальные центры «Светоч», «Милосердие», «Родник», «Исследователи», «Здоровье», «Пилигрим». Работа каждого центра спроектирована. Практика показывает, что дети лучше всего откликаются на практические формы работы, участие в

проектах. Когда ребенок действует только по указанию взрослых, и под их наблюдением, он учится послушанию. Необходимы ситуации, в которых подросток получает возможность сделать самостоятельный выбор.

Формирование у подростков активной жизненной позиции, основанной на морально-этическом фундаменте христианства, осуществляется через участие в волонтерской деятельности (центр «Милосердие»). На территории агрогородка Доброволя находится Дом-интернат для престарелых и инвалидов, в котором проживает более трех десятков одиноких престарелых людей и инвалидов. Старики, оказавшиеся в домах престарелых, как никто другой, нуждаются в уходе, человеческом тепле и внимании и поддержке. В учреждении образования действует тимуровский отряд «Доброе сердце» (на базе пионерской дружины имени Паши Василенко) и волонтерский отряд «Дорогой добра» (на базе ПО БРСМ). Участие в волонтерской деятельности способствует воспитанию у школьников нравственных качеств: милосердия, сострадания, сочувствия, а также стремления оказать взаимопомощь путем развития взаимных интересов, совместных дел и проведения досуга. Стать тимуровцем и волонтером может любой обучающийся учреждения образования от 10 до 17 лет, который готов оказать бескорыстную помощь любому, кто в ней нуждается.

Очень важно, что к работе социального центра «Милосердие» с большим интересом относятся ребята. Которых принято называть «трудными». Они часто становятся инициаторами добрых дел, самыми частыми гостями постояльцев Дома-интерната для престарелых и инвалидов, ветеранов и пожилых. Возможно, таким образом, они пытаются компенсировать в этом мире недостаток человеческой доброты, тепла и участия, которых по воле судьбы лишены сами.

За последние два года волонтерами и тимуровцами были реализованы социальные проекты «Согрей своим теплом», «Шаг навстречу». Стало традиционным проведение таких благотворительных акций, как «Встреча поколений», «Чудеса на Рождество», «Забота», «Ты на свете не один», «Пасхальный пирог», рейдов «Поговорим по душам», «С праздником весны» и др.

Ребята поздравляют постояльцев Дома-интерната с Днем рождения, государственными праздниками, дарят сувениры, сделанные своими руками. Организаторы и участники этих дел видят реальную пользу и значимость своего участия.

В рамках деятельности центра «Родник» создана вкладка на сайте учреждения образования, ежемесячно одна из страниц информационного издания учреждения образования «Свет души», посвящена вопросам духовности.

В ходе освоения учебных программ факультативных курсов «Основы православной культуры» школьники получают знания о нравственных заповедях, изложенных в библейских сюжетах, учатся извлекать нравственные уроки из прочитанных сюжетов, получают целостное представление о предназначении семьи в жизни человека, стараются быть

почтительными с родителями и взрослыми, проявляют желание вносить свой вклад в общий труд на благо семьи, знакомятся с православными праздниками, именами и жизненными подвигами святых, святынями, праздниками и традициями белорусского народа.

Школьники пробуют свои силы в объединении по интересам декоративно – прикладной направленности «Возрождение», на занятиях которого знакомятся с архитектурой православных храмов путем изготовления макетов церквей Свислочского района.

Школьная вокальная группа, которая работает на базе объединения по интересам «Радуга», выступает на праздниках, концертах духовно–нравственной направленности, родительских собраниях.

Я считаю, что большими воспитательными возможностями обладает туристско-краеведческая и поисковая работа. Особое внимание уделяется православному краеведению, деятельность школьников в котором позволяет дотронуться до своих корней, святынь родной земли. «Исследователи» объединяет поисковую группу «Память», которая работает на базе школьного музея леса и деятельность объединения по интересам «Юные экскурсоводы». На базе социального центра ведется научно-исследовательская работа по изучению и воссозданию истории православия в Свислочском районе и на территории Добровольского сельского совета. Результатом работы в этом направлении стала научная работа «Светлая память веков – православные храмы Свислочской земли».

В рамках деятельности социального центра «Пилигрим» и с целью поклонения православным святыням, знакомства с уникальной историей и культурой Беларуси были организованы паломнические поездки в Жировичский монастырь, храм д. Сынковичи, Лавришевский монастырь (Новогрудский район), в которых приняли участие школьники, педагоги и родители. Осенью 2014 года подростки побывали в 3-х дневном тематическом велосипедном походе «Православные святыни Свислоччины».

Все собранные в походах и экскурсиях материалы и фотографии обрабатываются и систематизируются. Их используют педагоги–инноваторы, классные руководители, педагоги дополнительного образования при проведении конкурсов, праздников и вечеров, выпуске информационного издания учреждения образования «Школьный меридиан», оформлении стендов и экспозиций.

Такая система краеведческой и поисковой работы позволяет детям не только с пользой провести свободное от учебы время, но и проявить себя в творчестве, конкретных делах, в заботе о своем доме, деревне, улице, природе и родном крае. Полученные знания и пережитые чувства ребенка помогут оформиться в определенную систему взглядов, убеждений и нравственных форм поведения, стать основой его жизненной позиции.

В период летних каникул в учреждении образования работает оздоровительный палаточный лагерь православной духовно- нравственной направленности «Пилигрим», в задачах которого не только физическое, но и духовное оздоровление детей. План воспитательной работы лагеря

формируется по тематическим дням, с учетом православных праздников и памятных дат, приходящихся на период лагерной смены: День белорусских святых, День святой троицы и др. Традиционными делами в летнем лагере стали акции в Доме престарелых, помощь ветеранам, пожилым людям, уборка захоронений героев-подпольщиков д.Доброволя, экологические акции по уборке леса, экскурсии по святым местам Свислочского и соседних районов.

Все мероприятия проходят с активным участием родителей. На совместные мероприятия приглашается священник Добровольской Свято–Успенской церкви иерей Петр. В итоге посещаемость родителями учреждения образования в шестой школьный день увеличилась с 24,5% до 45%.

Педагогами разработан и проводится цикл информационных часов духовно–нравственного содержания: в 8 классе – «Белорусские просветители». В 9 классе – «Православные святые Гродненщины».

С целью повышения духовно-нравственной культуры педагоги приняли участие в фестивале церковных песнопений гродненской епархии «Каложский благовест»-2014.

Результатом нашей работы является отсутствие на протяжении 4 лет преступлений и правонарушений среди обучающихся учреждения образования, что свидетельствует о повышении уровня воспитанности.

Хочется верить, что работа педагогического коллектива по духовно-нравственному воспитанию на православных традициях поможет школьникам стать терпимее, сдержаннее, добрее душой друг к другу и окружающим людям, научит их отличать истину от лжи, размышлять над важными проблемами бытия, анализировать сложные жизненные ситуации и находить правильный выход из них.